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виток, продовження реформ. Але зрозумілий 
І скептицизм значної частини молоді (від 21,4 
до 36,8%), яка висловилась за державну 
власність на землю і (від 10,5 до 34,7%) за 
мішану форму власності.

IV. Висновки. Опитування підтвердило 
зниження регулювальної ролі держави, зведен
ня практично до нуля соціальних гарантій для 
молоді. Лише 1,5% опитаних її представників 
сподіваються на допомогу держави. Однак цей 
результат не можна оцінювати однозначне. 
Послаблення патерналістської опіки держави 
-  закономірне явище при переході до лібераль
но-ринкових відносин, що ведуть до зростан
ня самостійності людини, її орієнтації на власні 
сили. І все же сільська молодь як найбільш 
вразлива соціальна група потребує соціальної 
підтримки в сильному правовому аспекті в 
соціально-відповідальній державі.

Суттєвий розрив у молодіжному середо
вищі між підтримкою проведення реформ і 
низькою оцінкою досягнутих результатів 
(тільки 12,4% задоволені своїм життям) являє 
собою потенціал нестабільності, девіантної 
(кримінальної) поведінки, суспільної дезінтег
рації, яка здатна в певний момент різко зміни
ти вектор поведінки її представників.

Молодь села слабо організована. Подібне 
становище знесилює соціально-політичний 
потенціал молоді, робить її більш уразливою 
для маніпулювання різними політичними си
лами. Життя, проблеми, цінності, соціальні 
настрої молоді села багато в чому такі самі, 
як і в місті. Висування нею в число найбільш 
пріоритетних проблем поліпшення матеріаль
ного стану (37,6%) говорить про те, що

бідність найбільше спрямувала у бік молоді, 
породжуючи в її середовищі роздратування, 
невпевненість, напругу і формуючи різного 
роду комплекси занижених очікувань та гро
мадянської неповноцінності. Сільська молодь 
виявляється ще більш незахищеною, ніж 
міська від цих негативних наслідків, оскільки 
має меншу свободу у виборі освіти, професії, 
місця роботи, можливостей реалізувати свій 
соціальний протест шляхом конкретних дій. 
Але в той же час терпимість і толерантність 
сільської молоді вища, ніж у місті.

Молодь села виступає одним із суб’єктів 
змін, що відбуваються, важливою соціально- 
економічною силою нашого суспільства, і від 
того, в якому напрямку будуть застосовува
тись її зусилля, залежить багато в розвитку 
економічної ситуації в Україні.
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АНАЛІЗ МЕТОДІВ ПРОГНОЗУВАННЯ ДИФЕРЕНЦІЙОВАНИХ 
ПОКАЗНИКІВ ДОХОДІВ І ВИДАТКІВ НАСЕЛЕННЯ

У статті розглянуто методи прогнозуван
ня диференційованих показників доходів і ви
датків населення.
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І. Вступ. Диференційовані показники со
ціально-економічного розвитку характеризу
ють рівень життя з погляду диференціації на
селення за різноманітними соціально-еконо
мічними групами (зокрема, за групами сімей 
із різним рівнем душових доходів). В аналізі 
та прогнозуванні таких показників особливу 
роль відіграють моделі диференційованого
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балансу доходів і видатків населення: вони 
дозволяють погоджувати в рамках єдиної 
балансової схеми всі диференційовані харак
теристики життєвого рівня, отримані як в ре
зультаті вибіркових спостережень, так і в ре
зультаті застосування різноманітних еконо- 
міко-математичних моделей.

II. Постановка завдання. Диференційовані 
баланси доходів і видатків населення пов'я
зують моделі диференціації сімей за групами 
із різноманітним рівнем душових доходів, що 
описують формування сукупних доходів на
селення з різноманітних джерел, і в той же час 
із моделями інтегрованих характеристик спо
живання, що описують структуру фонду роз
ширеного споживання. Крім того, вони мо
жуть бути пов’язані із моделями грошових 
заощаджень, моделями попиту і споживання 
та з структурно-типологічними моделями. 
Таким чином, диференційовані баланси є важ
ливою ланкою як в аналізі звітних даних, так 
і в побудові прогнозів соціально-економічно
го розвитку.

III. Результати. Диференційований баланс 
(ДБ) доходів і видатків являє собою систему 
таблиць, яка дає детальну уяву про структу
ру доходів населення з диференціацією сімей 
за різноманітними економічними групами. 
У традиційних варіантах ДБ в якості такої ди
ференціації береться групування сімей за 
рівнем душового доходу, пов’язане з логнор- 
мальними моделями розподілу заробітної 
плати і доходів [І]. У систему таблиць ДБ вхо
дять таблиці абсолютних показників доходів 
і видатків по економічних групах, таблиці 
процентної структури доходів і видатків по 
групах і ряд додаткових таблиць, що опису
ють метод групування (інтервали душових 
доходів, по яких групуються сім’ї), кількість 
груп, їх демографічні характеристики (се
редній розмір сімей, частку пенсіонерів і дітей 
у сім’ях даного типу тощо), дані про майно 
і т.д. [5].

У такі таблиці традиційно включаються 
неоднорідні дані, які відповідають різноман
ітним рівням агрегування показників доходів 
і видатків. Така неоднорідність таблиць мо
тивується тим, що ДБ доходів і видатків роз
бивається на ряд фрагментів, що, з одного 
боку, можуть розглядатися як самостійні ди
ференційовані баланси, а з іншого боку, без
посередньо виникають при розгляді задачі 
про побудову повного ДБ як послідовної де-

загрегацї» вихідних інтегрованих характери
стик [2]. Прикладами фрагментів ДБ доходів, 
побудова яких часто передує побудові повно
го ДБ, є ДБ грошових надходжень від 
здійснення підприємницької діяльності, ДБ 
надходжень від фінансової системи, ДБ над
ходжень з особистого підсобного господар
ства. Відповідно в ДБ витрат можна виділи
ти в якості окремих фрагментів ДБ витрат на 
продукти харчування і ДБ витрат на купівлю 
непродовольчих товарів. Змішана форма таб
лиць ДБ зручна в тому відношенні, що по
дальше дезагрегування будь-якого із рядків 
таблиці виражається просто в механічному 
доповненні цієї таблиці.

Балансові співвідношення таблиць ДБ 
підрозділяються на горизонтальні і верти
кальні баланси (по роках і по економічних 
групах або по статтях і по економічних гру
пах). Горизонтальні баланси полягають в 
тому, що останній показник у кожному ряд
ку, що є інтегрованою характеристикою 
відповідного виду доходів або витрат, дорів
нює сумі всіх інших показників, що знаходять
ся в цьому рядку. При характеристиці верти
кальних балансів необхідно враховувати нео
днорідність показників, що фігурують у таб
лиці ДБ. Очевидно, що при побудові матема
тичних моделей ДБ необхідно здійснити пе
рехід до однорідного запису матриць ДБ; тех
ніка такого переходу описана в [2].

Звичайно розглядаються два варіанти за
дачі про побудову ДБ — звітний і прогноз
ний. Звітний ДБ призначений для економіч
ного аналізу пропорцій і співвідношень, що 
склалися в сферах розподілу доходів і спожи
вання товарів і послуг. Він показує, як розпо
діляється між окремими групами сімей річний 
фонд сукупних доходів населення в цілому та 
по формуючих його джерелах, тобто фонду 
оплати праці, доходах від здійснення підприє
мницької діяльності, доходах від підсобного 
господарства і т.д. Таким чином він характе
ризує існуючу диференціацію доходів і розк
риває механізм її формування. У своїй спо
живчій частині звітний ДБ показує, яким чи
ном диференціація доходів відбивається в 
структурі споживання і заощаджень, дозво
ляє виявити рівень задоволення потреб у 
різноманітних групах населення і може сиг
налізувати про наявність тих або інших дис
пропорцій у розподілі. При побудові звітно
го ДБ використовуються:
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1) звітні дані економічної статистики про 
інтегровані характеристики доходів і ви
датків, із яких складається зведений баланс;

2) дані вибіркових обстежень домогоспо- 
дарств, на основі яких за допомогою логнор- 
мальної моделі визначаються коефіцієнти 
диференціації доходів і будуються вибіркові 
оцінки компонент матриці ДБ доходів і ви
датків;

3) демографічні характеристики сімей і 
нормативи розподілу грошових виплат, пільг 
і допомог, за допомогою яких будуються 
оцінки коефіцієнтів матриць ДБ, що опису
ють розподіл доходів, пільг і допомог.

Після підготування таких даних задача про 
побудову звітного ДБ зводиться до задачі про 
оцінку диференційованих характеристик ге
неральної сукупності, яку утворюють підсум
кові матриці звітного ДБ на основі вибірко
вих оцінок і балансових співвідношень, що 
зв’язують диференційовані характеристики 
генеральної сукупності з інтегрованими ха
рактеристиками доходів і видатків і з дохо
дами економічних груп. Схема побудови 
звітного диференційованого балансу доходів 
і видатків подана на рис. 1.

Прогнозні ДБ доходів і видатків призна
чені для одержання збалансованої картини

розвитку рівня життя з врахуванням еконо
мічної диференціації населення, прогнозуван
ня результатів і з’ясування ефективності різно
манітних варіантів комплексних рішень, по
в’язаних із підвищенням мінімального і серед
нього рівня заробітної плати. Таким чином 
прогнозний ДБ є одним з інструментів для 
розробки й обгрунтування прогнозних показ
ників розвитку економіки і визначення за
ходів, спрямованих на підвищення рівня жит
тя.

На даний час відомі три підходи до побу
дови прогнозних ДБ: екстраполяційний, 
структурний і нормативний [4]. Перший із них 
заснований на покомпонентній екстраполяції 
динамічного ряду звітних ДБ у поєднанні з 
використанням показників прогнозного зве
деного балансу доходів і видатків у трансфор
маційній моделі доходів. При другому підході 
для побудови оцінок компонент матриці ДБ 
використовуються трансформаційна модель 
доходів і один із варіантів структурної або 
структурно-типологічної моделі залежності 
споживання від доходів (для різноманітних 
груп населення); у третьому — матриця ДБ 
споживання будується на основі раціональ
них норм споживання. У кожному з цих варі
антів задача про побудову прогнозного ДБ

Рис. І. Схема побудови звітного диференційованого балансу доходів і видатків
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зводиться в кінцевому підсумку до задачі, ана
логічної задачі побудови звітного ДБ і поля
гає в тому, щоб на підставі незбалансованих 
оцінок інтегрованих характеристик і диферен
ційованої структури доходів побудувати зба
лансовану систему показників, яка достатньо 
адекватно відбиває структуру вихідних даних. 
Відмінність полягає тільки в інтепретації: у 
випадку прогнозного ДБ мова не йде про по
ширення вибіркових оцінок параметрів гене
ральної сукупності. Схема побудови прогноз
ного ДБ подана на рис. 2.

лізації, — це стосується побудови теорії ме
тодів згладжування матриць ДБ, розвитку 
методів побудови і використання цільових 
функцій у структурно-типологічному варіанті 
прогнозного ДБ, розробки нормативно-ста
тистичного методу аналізу звітних даних і 
побудови прогнозного ДБ, пов’язаної з нор
мативним методом.

Другий тип задачі пов’язаний із паралель
ним розвитком методологічної схеми і інстру
ментарію. Одна з причин, що обумовлює не
обхідність подальшого розвитку методів по-

Рис. 2. Схема побудови прогнозного диференційованого балансу доходів і видатків

При розвитку теорії прогнозних і звітних 
ДБ виникають два типи нових задач [2]. Пер
ший пов’язаний з тим, щоб, не змінюючи по 
суті зміст зазначених підходів, розробити 
більш ефективний інструментарій їхньої реа-

будови звітних і прогнозних ДБ, полягає в 
тому, що в багатьох випадках важко, а іноді 
й просто неможливо зібрати всю інформацію, 
необхідну для реалізації традиційної схеми 
побудови звітних ДБ і тим більше для реалі
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зації екстраполяційного методу побудови 
прогнозних ДБ.

Всі задачі, починаючи з задач про статис
тичні методи балансування вихідних даних і 
відновлення недостатньої інтегрованої інфор
мації і завершуючи питаннями про розробку 
інструментарію використання концепції ДБ 
у аналізі рівня життя, об’єднуються в рамках 
оптимізаційного підходу до побудови й ана
лізу звітних і прогнозних ДБ.

Застосування концепцій оптимальності в 
теорії ДБ може розвиватися в трьох напрям
ках [3].

Перший напрям оптимізаційного підходу 
пов’язаний з використанням екстремальних 
статистичних моделей. Він полягає в тому, що 
на множині усіх можливих пар, що склада
ються з набору показників, які є вихідними 
даними для побудови ДБ, і збалансованої 
матриці, яка може бути шуканою матрицею 
ДБ, задається певна функція або статистич
ний коефіцієнт, який відображає міру розбі
жності початкових даних і збалансованої си
стеми диференційованих показників, і задача 
про побудову ДБ інтерпретується як задача 
мінімізації цієї функції на множині всіх зба
лансованих матриць при заданій системі ви
хідних показників.

Одна з переваг цього підходу в тому, що в 
ньому розглядаються не індивідуальні задачі 
побудови ДБ, а класи різноманітних поста
новок задач із варіюючими даними. Це доз
воляє строго проаналізувати залежність ДБ 
від структури вихідних даних при різному 
виборі функцій, виявити властивості інварі- 
антості рішень при зміні вихідних даних, оці
нити, наскільки можуть спотворюватися нез- 
балансовані вихідні дані при використанні 
тих або інших критеріїв і алгоритмів балан
сування, а також оцінити статистичну зна
чимість незбалансованості вихідної інфор
мації (відмінності між цією інформацією і ре
зультуючим ДБ) [3].

Ці методи можуть бути використані також 
і у всіх інших задачах, в тому числі і норма
тивно-статистичному аналізі ДБ або в побу
дові ДБ на основі кривих Знгеля, отриманих 
за допомогою структурно-типологічних мо
делей споживання. Тому вони складають у 
певному розумінні базис для всіх подальших 
розробок моделей ДБ.

Другий напрям пов’язаний із виявленням 
і використанням цільових критеріїв, таких, на

приклад, як цільові функції корисності різно
манітних груп споживачів. Фактично, коли 
порушуються питання про порівняння рівня 
життя населення, що відповідають різнома
нітним матрицям ДБ, стоїть питання про по
будову функції або індикатора рівня життя 
населення як функції від матриць ДБ доходів 
і видатків. Такі функції можуть будуватися 
різними способами. По-перше, вони можуть 
залежати від мінімальних рівнів доходів із 
різноманітних джерел (мінімальної зарплати, 
мінімальної пенсії і т.д.), мінімальних рівнів 
споживання і забезпеченості різноманітними 
благами і тих чи інших коефіцієнтів диферен
ціації. По-друге, вони можуть оцінювати 
відмінність фактичної диференційованої 
структури споживання від раціональних норм 
і нормативів споживання. У цих прикладах 
функції рівня життя мають характер соціаль
но-економічних оцінок. Водночас їх можна 
будувати і як зважені суми цільових функцій 
окремих груп населення, що у цьому випадку 
виявляються на основі аналізу динаміки інтег
рованих і диференційованих характеристик і 
даних вибіркових обстежень із застосуванням 
структурних моделей типології споживання.

Третій напрям являє собою поєднання 
двох попередніх напрямів оптимізаційного 
підходу і їх застосування до аналізу динаміч
них рядів інтегрованих характеристик доходів 
і видатків, динамічних рядів диференційова
них характеристик доходів і диференційова
них показників структури доходів і видатків 
за окремі роки. Таке поєднання є оптималь
ним з двох причин.

По-перше, аналіз динаміки дозволяє вико
ристовувати в побудові звітних ДБ (тобто в 
ретроспективному аналізі, де ми цілком об
межені існуючою інформацією) усі моделі, 
наявні в системі моделей рівня життя, і з 
їхньою допомогою компенсувати похибки 
даних про диференціацію структури доходів 
і видатків між окремими групами населення. 
Іншими словами, використовуючи апробо
вані і реально працюючі моделі диференціації 
доходів, моделі споживання і споживчого 
попиту, моделі грошових заощаджень і т.д., 
можна побудувати методи виявлення дифе
ренційованих балансів доходів і видатків на 
основі аналізу динаміки тільки тих характе
ристик, що використовуються в цих моделях, 
і практично доступної інформації про дифе
ренційовану структуру доходів і видатків. 
Одночасно цей підхід дасть нам метод для
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ефективного опису й аналізу фундаменталь
них зв’язків між диференційованими балан
сами й основними вихідними характеристи
ками інших моделей системи життєвого рівня.

По-друге, використання цільових функцій 
споживання для різних груп населення і ста
тистичних методів балансування дозволяє на 
модельному рівні розділити платоспромож
ний попит і реалізований попит населення і 
тим самим побудувати диференційовані оці
нки структури незадоволеного попиту. Таким 
чином, цей підхід дає інструментарій для 
імітаційного аналізу залежності незадоволе
ного попиту від структури доходів, цін і про
позиції товарів і послуг (а в належних модиф
ікаціях моделі — від структури заощаджень і 
забезпеченості населення предметами трива
лого користування).

IV. Висновки. Моделі аналізу й узгоджен
ня диференційованих показників соціально-

економічного розвитку будуються у вигляді 
комплексу взаємодіючих моделей, що реалі
зують різноманітні варіанти оптимізаційних 
методів побудови ДБ.
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ОСОБЛИВОСТІ ВІДТВОРЕННЯ ПРАЦЕРЕСУРСНОГО 
ПОТЕНЦІАЛУ РЕГІОНУ ЗА УМОВ РЕФОРМУВАННЯ 

ЕКОНОМІКИ ТА ДЕМОГРАФІЧНОЇ КРИЗИ
(на прикладі Івано-Франківської області)

Розглянуто важливі демоекопомічні тен
денції в регіоні. Зокрема, проаналізовано рівень 
демографічної кризи, стан народжуваності, 
смертності, поглиблення депопуляції та закор
донної трудової міграції населення, що негатив
но впливає на відтворення працересурсного по
тенціалу регіону.

Ключові слова: працересурсний потенціал, 
економічно активне населення, відтворення 
населення, демографічне навантаження, 
рівень демографічної старості.

І. Вступ. Економічну стабільність про
цвітання країни визначає економічно актив
не населення -  його чисельність, особливості 
статево-вікової структури, кваліфікаційно- 
освітній рівень тощо. За методологією Міжна
родної Організації Праці економічне актив
не населення складається з населення обох 
статей віком 15-70 років, які впродовж відпо
відного звітного періоду займалися економі
чною діяльністю або шукали роботу і були

готові приступити до неї, тобто класифікува
лися як “зайняті” або “безробітні” (у визЕїа- 
ченні МОП).

Однією з найважливіших узагальнюючих 
ознак, які характеризують економічно актив
не населення, є його працересурсний потен
ціал. Він є фундаментом подальшого еконо
мічного, соціального, культурного розвитку 
регіону і країни в цілому, забезпечуючи оп
тимальні умови життєдіяльності суспільства.

Близьким до дефініції працересурсного 
потенціалу є трудовий потенціал під яким 
прийнято розуміти кількість людино-років 
яке проживе дане населення в працездатному 
віці за даних умов смертності. [1,76]

Сучасний рівень економічної активності 
населення України, попри значно нижчий, ніж 
у більшості країн світу пенсійний вік, є досить 
високим за міжнародними стандартами. Це 
пояснюється головним чином активністю 
жінок 20-49 років. Найвищі рівні економічної 
активності населення характерні для Волинсь
кої, Вінницької областей та м. Києва, най-
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